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Përshkrimi i lëndës 

Lënda shtjellon si ne aspektin teorik dhe ne atë praktik 
aspektin e ndikimit ekonomik nga NVM, me fokus - 
Ndërmarrsia kuptimi, Themelimi, ngritja dhe zhvillimi i 
NVM-ve, Ndërmarrja dhe zhvillimi ekonomik, Rëndësia 
e NVM për ekonomin, Biznesi dhe pronësia mbi te, NVM 
–të në raport me fitimin,  konkurrencën,  Gjenerimi i 
ideve për themelimin e NVM-ve,  Plani i biznesit, 
Specifikat e menaxhimit të NVM-ve, Politikat qeveritare 
ndaj NVM-ve, Ndërmarrja në raport me kënaqjen e 
konsumatorëve,  NVM –të dhe çështjet sociale, 
Ndërmarrjet dhe imazhi apo reputacioni, Format 
themelore të pronësisë mbi  biznesin, Ndërmarrjet 
individuale, ortakëritë, shoqëritë aksionare-korporatat,  
Formati pronësor i ndërmarrjes. Njohja me 
Makromjedisin (Mjedisi i largët), Mjedisin e mesëm 
(Mjedisi i industrisë) dhe Mikromjedisin (mjedisi i afërt). 
Analizimi i faktorëve të jashtëm (PESTLE). Analiza dhe 
vlerësimi i Faktorëve politik, ekonomik, shoqëror (social), 
teknologjik, ligjor dhe mjedisor (ekologjik). Aplikimi i 
metodës SWOT për njohjen edhe vlerësimin e elementeve 
të mjedisit të largët, të mjedist të industrisë dhe mjedisit 
operues. 

Qëllimet e lëndës: Qëllimi i kësaj lënde është që studentët: Të kuptojnë rolin 
dhe rëndësinë e NVM-ve në ekonomi. Të mësojnë për 
gjenerimin dhe përzgjedhjen e ideve për biznes.  
Të mësojnë për sfidat me të cilat ballafaqohen NVM-teTë 
përfitojnë në kuptimin e koncepteve kyqe dhe 
përkufizimin e NVM-ve  
Të mësojnë për sfidat që përcjellin rolin e një sipërmarrësi 
në një ndërmarrje të vogël ose të re. Të mësojnë për 
vlerësimin e përfitimeve dhe kostove të cilat ndërlidhen 
me fillimin dhe operimin e një biznesi. Të aftësohen për 
të analizuar Mjedisin Biznesor Të mësojnë si të veprohet 
me përgjegjësi dhe në mënyrë produktive në një mjedis të 
biznesit, ku kërkesat e punës janë në ndryshim.  



Të mësojnë për vendosjen e objektivave të realizueshme. 
 
 
 
Rezultatet e pritura të nxënies: 

Pas përfundimit të kësaj lënde studentët do të fitojnë: 
Njohurit:  

 Njohuri bazike per ndërmarrjet e vogla dhe te mesme, 

 Njohuri per rendesin e NVM per ekonomin e vendit, 

 Dituri bazike për mënyrën e funksionimit të NVM-ve, 
 

Kontributi nё ngarkesёn e studentit ( gjё qё duhet tё korrespondoj me rezultatet e tё nxёnit 
tё studentit) 

Aktiviteti  Orë   Ditë/javë   Gjithësej 

Ligjërata 2 15 30 

Ushtrime teorike/laboratorike 1 15 15 

Punë praktike 1 15                    15 

Kontaktet me 
mësimdhënësin/konsultimet 

1 8 8 

Ushtrime  në teren - - - 

Kollokfiume,seminare 2 2 4 

Detyra të  shtëpisë 1 15 15 

Koha e studimit vetanak të 
studentit (në bibliotekë ose në 
shtëpi) 

1 10 10 

Përgaditja përfundimtare për 
provim 

1 15 15 

Koha e kaluar në vlerësim 
(teste,kuiz,provim final) 

1 10 10 

Projektet,prezentimet ,etj 
  

1 2 2 

Totali    125 orë 

 
 
 
 
Metodologjia e mësimëdhënies:   

Mësimdhënia do të zhvillohet përmes ligjëratës, detyrave 
praktike, interpretimeve individuale e grupore, punimit 
të seminareve, vlerësimeve periodike, etj. Të gjitha këto 
do të realizohet në aspektin teorik dhe praktik duke i 
prezantuar materialet në formën audiovizule përmes 
teknologjisë elektronike me programet e Windows Office. 
Në aspektin teorik do të ofrohen njohuri të përgjithshme 
shkencore, bazuar në literaturën bashkëkohore. Pjesa 
praktike kryesisht do të realizohet përmes shembujve 
konkret nga literatura dhe nga njohuritë praktike te 
ndërmarrjet prodhuese private e publike dhe te 
organizatat jofitim prurëse. Në këtë mënyrë do të synohet 
krijimi i raporteve ndërvepruese profesor–student si dhe 
ai student-student. 

Metodat e vlerësimit: Analiza dhe diskutimi i rasteve te studimit 10 pike 
Projekti hulumtues : 10 pike 
Testi I 40 Pike 
Testi II 40Pike 



Gjithsejt: 100 pike 
Vlerësimi i provimit përfundimtar, që vlersohet me 80% 
të 
suksesit, me një sistem të ndërtimit të mëtejmë të notës 
përfundimtare me kriteret tjera të lartë theksuara. 

Literatura  

Literatura bazë:    M.Mustafa, E,Kutllovci, B.Krasniqi -Biznesi i Vogël 
dhe i Mesëm; Botuar në 2006; Riinvest 

Literatura shtesë:    Organisations and the Business Environment, David 
Campbell & Tom Craig, second edition  

 The Business Environment, Ian Worthington and 
Chris Britton, fifth edition 

Plani i dizejnuar i mësimit:   

Java Ligjerata që do të zhvillohet 

Java e parë: Përkufizimi i NVM-ve; Specifikat e bizneseve të vogla 
dhe të mesme, rëndësia e NVM-ve, inovacionet dhe 
NVM-të, NVM-të dhe krijimi i vendeve të punës  
Njohuritë e përgjithshme mbi mjedisin e biznesit 

Java e dytë: Ndërmarrësia dhe ndërmarrësi si krijues të NVM-ve; 
Përkufizimi i Ndërmarrësit dhe ndërmarrësisë, Mjedisi i 
NVM-ve, fushat e veprimit të NVM-ve, trendet e 
zhvillimit të disa formave të Ndërmarrësisë  
Analiza e mjedisit te jashtëm 

Java e tretë: Krijimi dhe organizimi i NVM-ve; Format e organizimit 
të NVM-ve, pronësia e NVM-ve, Biznesi individual, 
partneriteti, korporatat, kooperativat , përgjegjësia ligjore 
e NVM-ve. 
Analiza e mjedisit te brendshëm 

Java e katërt: Krijimi dhe organizimi i NVM-ve; Investimet e 
përbashkëta si formë krijimit të bizneseve, Franshiza, 
regjistrimi i biznesve  

Java e pestë:   Angazhimet dhe Procesi i krijimit të NVM-ve; Motivet, 
Përparësitë dhe dobësitë, Kërkesat dhe Aftesitë 
Personale; Identifikimi i ideve Biznesore , vlerësimi i një 
Mundësie Biznesi, braimstormingu i ideve, metodat e 
selekcionimit të ideve biznesore.  

Java e gjashtë: Vleresimi i dijes - Kolokfiumi i pare 

Java e shtatë:   Planifikimi i biznesit; Plani i biznesit dhe rëndësia e tij, 
përmbajtja dhe elementet e planit të biznesit, hartimi i 
planit të biznesit.Objektivat e analizës së mjedisit 

Java e tetë:   Plani i biznesit dhe struktura e tij; analiza e biznesit 
ekzistues, prezentimi i biznesit, analiza e pozitës 
konkurruese, objektivat, analiza e tregut , hulumtimi i 
tregut, përkufizimi i konsumatoreve, segmentimi i tregut, 
analiza e konkurrencës, plani i marketingut . 

Java e nëntë:   Plani i Operacioneve - Analiza Teknologjike ; Plani i 



Politikat akademike dhe rregullat e mirësjelljes: 
Vijueshmëria e rregullt, mbajtja e qetësisë dhe angazhimi aktiv në dialog gjatë ligjëratave dhe 
ushtrimeve është e obligueshme. 

 

teknologjisë, identifikimi i shpenzimeve, identifikimi i 
investimeve. Java 11 Analiza Financiare; Rrjedha e 
Parase, Pasqyra e Suksesit-Humbjes, Bilanci i Gjendjes  

Java e dhjetë: Treguesit e suksesit financiar; Interpretimi i treguesëve 
financiar. 
Mjedisi politik-ligjor,, ekonomik dhe socio-kultoror. 

Java e njëmbedhjetë: Menaxhimi dhe struktura organizative e NVM-ve; format 
e financimit të kapitalit punues dhe të asseteve, 
menaxhimi financiar, faktorët që ndikojnë në rritjen e 
NVM-ve.  

Java e dymbëdhjetë:   Mjedisi biznesor dhe roli i institucioneve qeveritare dhe 
jo qeveritare në zhvillimin e NVM-ve; politikat e 
qeverisë, përvojat ndërkombëtare. 

Java e trembëdhjetë:     Përsëritje 
Java e katërmbëdhjetë:   Prezentimi nga studentet  
Java e pesëmbëdhjetë:    Vleresimi i dijes- kollokfiumi i dyte 


